

# 让“工匠风”蔚成时尚

## ——全省首届职工创新成果交流大会侧记

本报全媒体记者 陈 昱

这是一场闪耀着“创新范儿”的展览。1个主展馆、17个独立展厅,展出354项职工创新成果……一项项科技创新、一次次技术攻关彰显了“江西造、江西创”的生机活力。

这是一次“匠星”云集亮绝活的盛会。鸡蛋钻孔技艺、橄榄核雕刻、陶瓷拉坯和陶瓷浮雕工艺……赣鄱劳模工匠展示的不仅仅是工匠技艺,更展现了劳模精神、劳动精神、工匠精神。

4月30日至5月2日,匠心独运,“赣”出精彩——江西省首届职工创新成果交流大会在南昌举行。此次展会汇集全省职工最新创新创造成果,展现赣鄱工匠高水平的技艺技能。

### 集中展示广大职工优秀创新成果

实物模型、图像视频、技能展示、沉浸式体验……此次交流大会设置1个主展馆、17个独立展厅,展出354项职工创新成果,一大批创新成果成为展览期间的“吸睛王”。

“创新智造,匠心筑梦”是南昌展厅的标语。远观南昌展厅,一辆外形高大的江铃福特越野SUV将观众的目光牢牢锁定,许多看展的观众站在“江西造”越野SUV前拍照、打卡。此次南昌展厅内共设有32个项目,譬如金属斜拉桥模型、江铃汽车3D打印设备实物、李渡烟花礼花弹无药实物系列产品、“凹印印版实物+钞券产品”等展品令人目不暇接。

走进上饶展厅,观众从展览实物和视频,全方位、多角度感受传统智慧与现代科技的完美结合。江西凤凰光学科技公司的展品是BMC智能一体机数码液晶显微镜,拥有11.6英寸彩色LCD高清多点触控屏的超高清成像装置,显微镜内集成工业级高敏感温度传感器和光控感应功能,现场观众纷纷惊叹“没想到有这么神奇的显微镜!”

以“科技创新、数智领航”为LOGO的九江展厅,展示了10个创新项目,包括世界领先的炼化技术——国产第三代首套芳烃联合装置、5G绿色智慧港口、新型智能造船技术(首台套船舶模型)、无砟轨道承轨台检测机器人等。其中5G绿色智慧港口项目展板吸引了许多科技爱好者驻足观看,九江展厅工作人员吴谦介绍说:“这个项目围绕码头在调度、装卸、运送、仓储四个方面的核心诉求,以5G融合专网打通港口全面连接,建设了调度智能化、装卸机械化、运送自动化、仓储无人化四大重点应用场景,是全省首个采用全封闭式建设的散杂货码头。”

洪都展厅围绕“匠心笃行 航空强国”主题展出职工创新成果及C919等飞机模型、华润江中展厅演绎非遗技艺、南铁展厅“复制”了高铁模拟操作台和动车组模拟沙盘、江铜展厅展现大型铜矿山生态修复3.0模式成套技术……游览在各个展厅,一项项独具匠心的创新成果、一家家拥有核心技术的龙头企业,让前来观展的市民、游客充分感受到“江西造、江西创”的独特魅力。据省总工会此次大会筹备负责人介绍,大会集中展示了我省广大职工围绕中心、服务大局,聚焦“1269”行动计划,在工作中形成的在重点行业、重点领域及传统优势产业中的优秀成果,凝聚了全省广大产业工人立足岗位铸匠心、增匠心、成匠心的非凡智慧和坚毅品格。

### 赣鄱工匠“秀”出一身绝技

鸡蛋钻孔技艺展示、橄榄核雕刻、狗牯脑茶制作、建昌帮中药炮制、陶瓷拉坯和陶瓷浮雕工艺……此次大会的最大看点是赣鄱“匠星”们现场“秀”十八般武艺,所展现的正是优秀工匠用勤劳和汗水练就的特殊技能。

走进以青花为主基调的景德镇展厅,《苗族少女》《松

竹雅韵》《三阳开泰》等精美陶瓷工艺品令人流连忘返,而陶瓷拉坯、陶瓷内画等非遗技能工匠“秀技”更是让现场观众爆发出阵阵喝彩声。

热爱陶瓷艺术的市民张萱说:“景德镇展馆的瓷板画十分惊艳,这些作品色彩明丽、栩栩如生,大师们的作品不仅展现了美,更生动展现了工匠精神。”

省五一劳动奖章获得者、省高级工艺美术师、国家一级陶瓷工艺师卢海勇告诉记者,他刚刚荣获省五一劳动奖章,又很荣幸获邀参加全省首届职工创新成果交流大会,向观众展示了个人作品瓷板画《苗族少女》,“我们坚持把工匠精神落实到每一个细节、每一道工序,以笔墨为工具,为社会发展添砖加瓦尽微薄之力,做好新时代‘赣鄱工匠’。”

观看了华润江中展厅及抚州展厅的中药炮制技艺后,热爱中医文化的市民何正远颇有感触说:“通过这次展会我了解到,许多中医药非遗传承人十年如一日,潜心研究、传承、创新,让古老的技法焕发新生机。希望人们欣赏劳模工匠高超技艺的同时,让工匠精神在我们身边生息不息。”

匠心筑梦新时代,奋斗启航新征程。省五一劳动奖章获得者、建昌帮非遗传承人崔家泉道出了工匠们的心声:“作为一名劳动者,‘五一’国际劳动节期间参加这次大会深有感触。我们要传承工人阶级的先进品格和优良传统,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的时代最强音,让广大职工走技能成才、技能报国之路。”全国劳动模范、赣鄱工匠、中铁九桥电焊工匠技师王中美在此次大会的主题演讲中表示:“人生到处都是赛场,处处都有超越,时时都有挑战,工作场就是我们的赛场、考场,我们要用劳动创造幸福,奋斗点亮人生梦想。”

前不久,在2023年度全省综合考核总结暨通报表扬大会上,浮梁县获评2023年度市县综合考核“第一等次”。至此,该县已连续四年获此佳绩。

日前,记者走进浮梁县,探寻“第一等次”佳绩背后的坚实发展成果。

### 发展基色:强工业育龙头

走进浮梁产业园区牧森智能制造车间,只见机器轰鸣、焊花飞溅、齿轮飞转,一派热火朝天的生产景象。江西牧森自动化设备有限公司2020年初落户浮梁,不仅实现当年建设、当年投产、当年见效,而且产值由2020年的3800万元增长到如今的2.77亿元。

近年来,浮梁县始终坚定工业强县战略不动摇,深入实施景德镇市工业倍增三年行动计划,不断改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,以制造业为龙头,科学布局一区三园一基地(浮梁产业园区、三龙产业园、智能制造产业园、湘湖产业园、以晴产教融合基地),坚持产业集群,推动工业经济高质量发展。浮梁县陶瓷产业集群入围工信部2023年度中小企业特色产业集群名单,实现了景德镇市国家级产业集群零的突破。低空经济崭露头角。该县成功承接中国航空产业大会(景德镇会场)等活动,4家通航公司入驻浮梁通用机场。实施创新驱动,有力推动该县新质生产力形成。据统计,该县全社会研究与试验发展(R&D)投入占GDP比重达2.67%,远超全省、全市平均水平,景德镇明兴航空锻压有限公司成功复核第二批国家专精特新“小巨人”企业,江西中科泛半导体有限公司、景德镇市永兴电子设备制造有限公司等获批国家级高新技术企业。

### 发展成色:抓项目兴产业

在江西峰盛科技集团有限公司的新材料项目生产车间内,只见半成品铜料被加工成黄铜产品。该项目2021年7月落户至今,不到3年时间已成为浮梁县税收顶梁柱。

浮梁县始终把项目建设作为高质量发展“第一引擎”,坚持大抓招商、大抓产业、大抓项目,加快科技创新引领产业现代化转型升级步伐,主动融入全省“1269”行动计划,推动该县以现代陶瓷、通用航空、新材料为主导的“3+N”产业体系不断壮大。该县还主动对接粤港澳大湾区建设等国家重大战略,注重多业并举、条块结合、量质双抓,围绕主导产业、头部企业抓招引,积极探索“产业园区+产业基金+产业金融”招商模式,推动形成产业链招商、行业主管部门积极参与的大招商格局。

为助推企业和项目发展,浮梁县党员干部职工与经营主体结对,依托“梁申办”综合服务平台,通过数字化手段为全县2.6万户经营主体绘制精准数字画像。去年以来,该县累计开展干部入企走访活动5万余次,为企业解决融资等问题1265个,“梁申办”综合服务平台成为全省政务服务共享特色实践案例。

### 发展底色:优生态促转化

森林覆盖率由81.4%增至82.21%,森林碳汇综合能力在全省排名第一,浮梁县这份悄然更新的生态环境重要指示数来之不易、令人振奋。

“行车路上,我们一直在感叹浮梁生态好,乡镇道路建设得很美,一路都是风景,不愧是国家‘两山’实践创新基地。”在臧湾乡寒溪村史子园景区,江苏游客王女士和家人认为浮梁的绿色生态之美竖起了大拇指。

浮梁县始终践行绿水青山就是金山银山理念,持续做好建设好、保护好、利用好绿水青山“三篇文章”。近年来,该县环境治理成效突显,绿色产业加速发展。空气质量优良天数比例达99.4%;饮用水源地水质达标率100%,出境断面水质持续保持在Ⅱ类及以上地表水标准;新增省级森林乡村6个、乡村绿化美化示范点4个、省级森林康养基地2处、省级乡村森林公园2处。去年10月,盒马(中国)有限公司与景德镇陆一生态农业发展有限公司签订合作协议,“盒马村”落户浮梁县蛟潭镇勤坑村,开启订单农业助力乡村振兴计划。今年3月,浮梁县林业科技研究院及中茶所专家工作站揭牌成立,持续为茶产业发展助力。该县共有茶园面积20.52万亩,2023年茶叶生产总量1.33万吨,综合产值22亿元,浮梁茶区域公用品牌评估价值达33.07亿元。

### 发展本色:惠民生暖民心

“因房屋建造年代久楼体出现破损,我们住得很不安心。县住建局得知后,免费为我们更换门窗,修补、加固墙体,真的很暖心。”在浮梁县城青山路原万寿山垦殖场老宿舍楼前,住户陈伍林看着正在翻新的宿舍楼,心里乐开了花。

“以前去单位办事,一个栏杆就把我们的车拒之门外。现在好了,所有单位停车场对外开放,极大解决了停车难题。”在浮梁县文旅局办理业务的李女士开心地与记者交流。

浮梁县始终把惠民生作为发展目标和动力,去年以来,聚焦就业、教育、医疗、托育、住房、养老等重点民生领域,推出一系列民生政策。其中,依托社区“灵活就业点”和“创业浮梁”微信小程序,自主编制“劳动力地图”,推出“互联网+就业”服务新模式,实现人岗匹配、零工超市、直播带岗、云上推送等就业数据共享共用,变“人找岗位”为“岗位找人”;全力打造“梁苑家和”家事纠纷化解品牌,着力构建“法庭+派出所+司法所+镇村+乡贤”联动联调机制,选聘15名家事调解员、26名家事调查员,搭建全方位、广覆盖、多层次家事纠纷化解平台,切实加强妇女儿童权益司法保护,有效维护家庭和谐、社会稳定。据统计,2023年该县民生支出累计完成26.28亿元,占一般公共预算支出的81.04%。

去年以来,浮梁县先后获评全国县域旅游综合实力百强县、“四好农村路”全国示范县、全国乡村建设评价样本县等。

朱琳 本报全媒体记者 邱西颖

浮梁县连续四年获全省综合考核市县“第一等次”



做好“土特产”文章  
实现产业大振兴

# “油茶小镇”的三产融合

本报全媒体记者 肖琪惠

“五一”期间的房间已经订出去了大半。”4月22日,江西神州通油茶科技有限公司旗下“油茶小镇”民宿客房经理郑殊步履匆匆,她告诉记者:“春节以来生意一直不错,待会儿还有一批客人要来。”庐山脚下,1500亩的油茶庄园似碧海绵延。

早在2016年,神州通集团董事长黄绍武就致力于打造覆盖油茶全产业链的大型农业科技型企业,先后投资近10亿元,打造“庄园式”油茶产业园,开启了三产融合转型升级之路。产业园内各区域功能分明,其中的特色民宿“油茶小镇”集餐饮、住宿、会议、团建于一体,以工业、农业、研学、文旅、亲子教育等多维度功能为核心,深度融合农旅,助力乡村振兴。

漫步于产业园内,只见一望无际的油茶树沿着山坡起伏。眼下的油茶林已进入盛果期,需要精心管护。“这个基地里,油茶种植和管护都有‘一套标准’。”油茶种植基地负责人贾石飞说。神州通油茶以“生态种植、标准化管理”模式,坚持“不打农药、不施化肥,全生态、无污染”,先后在江西、安徽、湖北三省八县十五个乡镇建立了10万亩油茶种植基地,跻身全国自营高产油茶种植面积最大的油茶企业之一。

投入大、见效慢。耕耘油茶产业,需耐得住寂寞。

在商海摸爬滚打多年,神州通油茶始终坚信科技创新的力量。“仅靠初级农产品闯市场,利润实在微薄。油茶壳中角鲨烯、半纤维素等优质成分含量超55%,如不加以利用,实乃巨大浪费。为此,我们自创‘山茶果’日化品牌,去年销售额达4000万元。”江西神州通油茶科技有限公司总经理李林虎介绍说。

近年来,神州通油茶步步为营,不断深化油茶深加工,延伸产业链,提升附加值,从茶枯到茶皂素的深加工产业链得到进一步拓展,科技含量大幅提升,并涉足药妆、保健、农药和化工等多个领域。产业园按照国家级配置打造的油茶实验室,目前已拥有23项专利,并自主开发油茶溯源管理系统,实现茶油从基地到餐桌全流程可视化和可追溯性管理。同时,公司建成日处理新鲜油茶果60吨的自动化生产线、日处理10吨自动化低温冷榨山茶油生产线和容量600吨的储油罐,确保茶油品质上乘。

油茶博览园、油茶文化展览馆、茶油工坊(老油坊)……神州通油茶借助产业园靠近景区的优势,以油茶种植基地和茶油加工车间为依托,打造了户外的牌坊、画廊、凉亭、天梯步道等景观,实现随处皆景。

“我们产业园是国家3A级景区,开车到东林大佛只要5分钟,很多游客会顺路参观,亲眼见证茶果从剥壳、碾碎、

蒸煮到压榨的全过程,体验古法榨油的乐趣。”产业园运营负责人李楷向记者介绍,游客参观后,购买茶油还能享受特定优惠。通过打造综合功能小镇,“参观+体验+购物”销售新模式让神州通油茶尝到了“甜头”。

李林虎给记者算了笔三产融合的经济账:“如果只把茶油当食用油卖,产生的效益只有四成。后来,我们陆续开发茶油日化产品,培育了自主品牌,还能帮人代加工。去年开始,我们以旅兴茶,培育油茶生态旅游、休闲康养等新业态,2023年文旅项目产值达2500万元,参观人数突破4万人次。”

从“卖茶油”到“卖产品”再到“卖风景”,神州通油茶以油促旅、以旅带油,将生态产品价值实现机制变现,并在多个领域热力迸发。

目前,神州通油茶通过土地流转、务工和分红等方式带动周边5000余户农民增收,每年户均增收1.08万元。新增固定管理工作岗位113个,临时工和暑假工超千人,为当地创造了大量就业机会。

刚从上海赶回来的李林虎告诉记者:“我现在是全国飞,争取把产品更快地推向发达地区。”今年,神州通油茶将加大研发和渠道拓展力度,并加强与头部企业的合作“嫁接”。